



VERMĚŘOVICKÝ ZPRAVODAJ



podzim 2019

čp. 47 - Ing. Vanžura Josef

OBSAH ■ KD výstava ■ Sokol ■ z kroniky ■ ZŠ, MŠ, ŠD, ŠJ ■ fotbal ■ hasiči ■ Skauti ■ trhy domácích produktů ■ řepík ■ poznej místo ■ změna ve vedení farnosti ■ bylinky ■ spol.kronika ■ jednání ZO

SLOVO STAROSTY

Vážení spoluobčané, ani jsme se nenadáli, je tu konec školních prázdnin a děti opět usedly do školních lavic. V tomto školním roce nám nastoupilo do první třídy 6 dětí. O jejich milé přijetí v novém prostředí se zasloužily paní učitelky, které pro ně přichystaly drobné dárky.

V polovině prázdnin ukončila svoji pedagogickou činnost v naší škole paní Zora Dvořáková a na její místo nastoupila nová paní ředitelka, Jitka Dušková, která tu již učí. Oběma přejí, aby byly na novém působišti spokojené a mohly tak pozitivně působit na své blízké okolí.

V průběhu měsíce července a srpna jsme v obci realizovali spíše drobné, ale přesto nutné opravy. Pozornější si jistě povšimli, že se opravily některé propadlé kanalizační vpusti a emulzí byla též vyspravena část obecních cest. Oprava komunikace do Mistrovic je zatím v jednání. SÚS

Pardubického sice přislíbila pomoc, ale je natolik pracovně vytížena, že nemohla potvrdit žádný námi zvolený termín. V polovině srpna jsme obdrželi společné stavební povolení na propojení místní komunikace Na skalách. Na tuto akci, která by měla být uskutečněna v průběhu příštího roku, můžeme tedy zadat výběrové řízení. Výběrové řízení bylo též zadáno na zateplení a opravu ploché střechy Kulturního domu. Tato akce měla být realizovaná již v tomto roce, avšak většina námi oslovených firem měla volnou kapacitu pro tento rok již vyčerpanou.

Od poloviny srpna probíhaly práce na obnově povrchu podlahy v sále Kulturního domu i v tělocvičně místní školy. Došlo také k výměně části oplocení kolem školní zahrady a školní hřiště bylo doplněno ochrannou sítí.

Společenských, sportovních a jiných akcí v dovolenkovém období prázdnin nebylo mnoho přesto tu

vedu pouťové odpoledne pro děti pořádané TJ Sokol Verměřovice, překrásnou výstavu fuchsí u paní Blanky Sklenářové a závěrečný prázdninový víkend se sobotním programem pro děti pořádaný SDH Verměřovice. Všem patří můj velký dík. Výčet uskutečněných akcí jistě není úplný, to však není záměrem tohoto úvodu.

Závěrem všem přeji hezké dny a vldný podzim.

Václav Syka, starosta



Slavnostní zahájení školního roku

OHLÉDNUTÍ ZA VÝSTAVOU KE 100. VÝROČÍ OBNOVENÍ ČESKÉ SAMOSTATNOSTI, VYHLÁŠENÍ SAMOSTATNÉ ČSR A K 50. VÝROČÍ OTEVŘENÍ KULTURNÍHO DOMU

PRVNÍ SVĚTOVÁ VÁLKA

Zásadních příčin vypuknutí této války v roce 1914 bylo několik. Ambiciózní nedávno sjednocené a přezbrojené Německo pod žezlem německého císaře Viléma II., vzrůstající nacionalismus v Rakousku – Uhersku, politicky a etnicky dlouhodobě nestabilní Balkán a výhledově dlouhodobě neudržitelná situace v carském Rusku.

Záminkou se stal atentát na rakouského následníka trůnu Františka Ferdinanda d'Este, provedený tajnou srbskou organizací při riskantních manévrech v červnu 1914 v Sarajevu. Za měsíc následovalo postupné rozpoutání světové války - největších lidských jatek v novodobé historii.

Až rok 1918 ukončil původně zamýšlenou bleskovou válku, a to kapitulací Trojspolku. Následoval rozpad dvou největších říší v Evropě, Německého císařství a Rakouska - Uherska. Československo vzniklo po složitých vyjednáváních především zásluhou Tomáše G. Masaryka, Edvarda Beneše a jejich spolupracovníků na troskách starého Rakouska – Uherska.

Na mírové konferenci v Paříži bylo usneseno ustavit nově vzniklé Československo v historických hranicích tzv. zemí Svatováclavské koruny - Čech, Moravy a Slezska, k nimž bylo připojeno Slovensko a Podkarpatská Rus.

Prvním prezidentem byl zvolen 14. listopadu 1918 Tomáš G. Masaryk.

První světová válka a 28. říjen ve Verměřovicích

Po vypuknutí první světové války začaly odvodů do rakousko – uherské armády. Z Verměřovic bylo povoláno 30. června 1915 celkem 103 mužů, později pro těžká zranění propuštěni 2 muži, superarbitrováno (nemoc, následky a podobně) 20 mužů, v záloze ponecháno 8 mužů. Ve válce bojujících bylo 73 mužů, dalších 18 mužů bylo určeno pro následující odvodů, pokud nějaké budou. Mnohdy byli superarbitrováni a propuštěni opětovně povolávání na frontu. Mortalita vojáků byla příliš vysoká. V létě roku 1916 bylo ve válce

z Verměřovic 117 mužů a záhy odvedeno dalších 13. Z některých rodin byli odvedeni všichni muži, vrátil se třeba jen jeden z nich.

Život během války byl s narůstajícím nedostatkem jídla čím dál horší a začátkem roku 1918 hrozil i hladomor. Lidé pojídali různé nouzové potraviny. Byly pečeny chleby s obsahem sušeného mechu, pilin, nebo mleté kůry. Tato strava byla zejména pro starší lidi těžce stravitelná.

Konec války přišel v roce 1918. Muži se začali vracet z války. Někteří z nich se ale obratem sebrali a šli bránit nově vzniklou Československou republiku. Postupně přicházeli legionáři. Troulili se od začátku roku 1919 přes rok 1920. Z Ruska se vrátili František Dušek čp. 26, Stanislav Faltus čp. 38, Jan Hubálek čp. 81, Jan Chaloupka čp. 53, Josef Mikula čp. 6, Josef Mikula čp. 104, Karel Mikula čp. 104, František Pomikálek čp. 9 a Jan Vašíček čp. 61. Z Francie se vrátil Jaroslav Vacek čp. 13. Z Itálie se vrátili František Hofman čp. 1, Josef Javůrek čp. 112 a Josef Kacr čp. 119. Bohužel 26 mužů padlo na bojištích na různých frontách. Byli to Josef Bílý, Jindřich Fajt čp. 24, Antonín Faltus čp. 38, Václav Chaloupka čp. 57, František Kacr čp. 119, Rudolf Kavan čp. 115, Josef Krátký čp. 85, Alois Macháček čp. 29, Josef Macháček čp. 8, Josef Macháček čp. 35, Václav Macháček čp. 18, Antonín Mikula čp. 82, František Mikula čp. 112, Antonín Moravec čp. 6, Václav Nastoupil čp. 47, Antonín Petr čp. 60, Leo Poláček čp. 69, Petr Prokopec čp. 35, Vilém Prokopec čp. 35, Karel Suchomel čp. 59, Antonín Štěpánek čp. 74, Bohumil Štěpánek čp. 414, Petr Štěpánek čp. 94, Josef Vašíček čp. 61 a Karel Vávra čp. 83.

Padlým byla dne 28. října 1928 na zdejších

kostele odhalena pamětní deska se jmény a fotografiemi. Zub času ale udělal své a tak fotografie časem bledly a opadávaly. Proto byly z desky sejmuty a uloženy v obecním archivu.

Rozpad Rakouska – Uherska a vznik Československa

Vznik samostatného státu Čechů a Slováků, který se ještě na počátku první světové války zdál být naprosto nereálný, získával na přelomu let 1917 a 1918 stále konkrétnější obrysy. Čeští a slovenští politici získávali pro vznik samostatného státu stále větší sympatie veřejnosti, a to jak české a slovenské, tak i v západních zemích. Na počátku roku 1918 se politiky zachování Rakouska – Uherska definitivně vzdali i čeští poslanci v Říšské radě. 6. ledna 1918 přijali čeští poslanci Tříkrálovou deklaraci, v níž se odvolávali na právo národů na sebeurčení a požadovali spojení Českých zemí a Slovenska do autonomního státního celku.

13. července 1918 byla obnovena činnost **Národního výboru**. Národní výbor československý se stal hlavním reprezentantem českých politických sil a sehrál klíčovou úlohu jak ve vytváření samostatného československého státu, tak v prvních týdnech jeho existence.

Dne 30. května 1918 došlo k uzavření **Pittsburské dohody**, která navazovala na **Clevelandskou dohodu** z října 1915. Dohoda se týkala spojení Čechů a Slováků ve



společném státě, ve kterém měla být Slovensku zaručena autonomie. Jednalo se ale o pouze politické prohlášení, nikoliv zákon, a o budoucím uspořádání obou národů v Československu měly rozhodnout až nově zvolené orgány v samostatném československém státě. Vývoj událostí tak postupně směřoval k vytvoření samostatného Československa, které se stalo realitou v říjnu roku 1918.

14. října představitelé zahraničního československého odboje oznámili vznik **Prozatímní vlády Československa**. Vláda měla tři členy - **Tomáš Garrigue Masaryk jako předseda vlády, Edvard Beneš jako ministr zahraničí a Milan Rastislav Štefánek** jako ministr vojenství - a západní státy ji brzy uznaly jako představitele nového československého státu. Na tuto situaci se pokusil zareagovat RU císař Karel I., který 16. října vydal **Manifest**, v němž slíbil přeměnu Rakouska – Uherska ve federativní stát a nabídl autonomii národům v rámci RU. Tato jeho snaha ale přišla pozdě, rozpadu Rakouska – Uherska už nemohlo nic zabránit.

Základním programovým prohlášením Prozatímní vlády i celého československého odboje se stala **Washingtonská deklarace**. Toto prohlášení nezávislosti československého státu sepsal ve Spojených státech T. G. Masaryk a 17. října jej předal americké vládě a prezidentovi. 18. října pak byla deklarace vydána v Paříži. Dokument obsahoval základní obrysy nově vznikajícího státu. Československo se mělo stát demokratickou republikou. Deklarace předpokládala i ochranu národnostních menšin, zrušení šlechtických výsad a titulů, hospodářskou proměnu státu.

Rakousko – Uhersko se začalo postupně rozkládat. Večer 28. října 1918 vyhlásil Národní výbor samostatný Československý stát, když zákon o jeho vzniku podepsala pětice **mužů 28. října**, a to Alois Rašín, Antonín Švehla, František Soukup, Jiří Stříbrný a Vavro Šrobár. Ve dnech 29. a 30. října byl nenásilný vznik státu v podstatě dokončen. Moc převzal do svých rukou **Národní výbor**, dosavadní právní předpisy z doby RU zůstaly v platnosti. 30. října byla také přijata **Martinská deklarace**, v níž se Slovensko definitivně stá-

valo součástí samostatného Československého státu. Události 28. října 1918 a dnů následujících jsou významným milníkem českých i slovenských dějin. Desítky let snahy o národní sebeurčení Čechů a Slováků, započaté již obrozenci na počátku 19. století, se konečně dočkaly svého výsledku. Brzy po převratu z 28. října bylo Československo uznáno za samostatný stát. **14. listopadu byl T. G. Masaryk**, který v té době stále pobýval v zahraničí, **zvolen prvním prezidentem samostatného Československa**. Definitivně byla existence samostatného státu potvrzena na Pařížské mírové konferenci v roce 1919. Ve stejném roce se stala na základě mírové smlouvy ze Saint – Germain součástí Československa ještě **Podkarpatská Rus**.

výstava KD

OSLAVA 100. VÝROČÍ TĚLOVÝCHOVY VE VERMĚŘOVICÍCH

V měsíci listopadu tohoto roku proběhne v Kulturním domě slavnostní odpoledne, kde si připomeneme významné výročí v historii obce a to 100 let tělovýchovy ve Verměřovicích. Součástí oslavy je výstava, která bude mapovat především historii zdejší Tělocvičné jednoty Sokol, ale i katolické tělocvičné jednoty Orel, která zde v obce též významně působila. Dále zde bude průřez celou historií tělovýchovy od roku 1948 do současnosti. V souvislosti s tím bych vás chtěl požádat, jestli byste se ve svých domácnostech nepoohlédli po památkách na tyto organizace. Jedná se především o fotografie, písemnosti, ale i věci – upomínky na činnost Sokola a Orla, staré oděvy (stejnokroje), památky na slety a podobně. Co se týče tělovýchovy z celého poválečného období (1948 – 2019), mohly by se v domácnostech nacházet třeba nějaké staré fotbalové dresy ze šedesátých, sedmdesátých a osmdesátých let, to samé platí o hokeji. O fotografie z tohoto období pochopitelně máme také veliký zájem. Budeme vděční za zapůjčení čehokoliv, co jsem zde zmínil. Děkuji vám za případnou spolupráci.

*Za přípravný sbor výstavy
Pavel Hrdina.*

SOKOL MÁ BRATRA VŠUDE!

Jedno z Tyršových hesel. Je pravda, že Sokolové se významně podepsali na historii naší země, i naší vesnice.

Nejstarší český tělocvičný spolek byl založen 16.2.1862. Od svých zakladatelů dr. Miroslava Tyrše a Jindřicha Fügnera dostal do vínku myšlenku povznesení národa po stránce tělesné, morální, ale také vlastenecké. Vycházeli z myšlenky antického ideálu nejen tělesné, ale rovněž duševní krásy, dobroty, ctnosti a statečnosti.

Letos uplynulo už 157 let od založení Pražské tělocvičné jednoty, která po svém vzniku byla nazvána Sokol Pražský. Kromě Tyrše a Fügnera vznik první sokolské jednoty podporovaly takové osobnosti, jako Jan Neruda, Jan Evangelista Purkyně, Josef Mánes, Vojta Náprstek a mnoho dalších vlastenců.

Tyrš byl prvním náčelníkem Sokola, zorganizoval cvičitelský sbor, založil časopis Sokol. Roku 1869 už také vydal Hod olympický, v němž zdůrazňoval olympijské myšlenky (o čtvrt století dříve nežli tomu bylo jinde ve světě). Sepsal také jedinečné, odborné tělocvičné názvosloví.

Fügner byl první starosta jednoty, věnoval se finančním a organizačním záležitostem. Rovněž navrhl tykání a oslovování „bratře“, aby všichni Sokolové si byli rovni. Ačkoliv se zadlužil, nechal na vlastní náklady postavit budovu s velkým tělocvičným sálem. Současně založil tradici dobrovolných brigád v Sokole.

Název SOKOL jako symbol síly a volnosti navrhl poslanec Emanuel Tonner podle vzoru jihoslovanských hrdinů. Historicky první prapor spolku namaloval Josef Mánes – zobrazuje sokola v letu a heslo „Tužme se“, patronkou praporu byla spisovatelka Karolína Světlá (jeho originál je uložen v depozitáři Národního muzea v Praze). Josef Mánes byl rovněž autorem sokolského kroje, který později upravil malíř František Ženíšek. Sokolský pozdrav „Nazdar“ se začal používat už v roce 1851 a vznikl v návaznosti na sbírku k vybudování

Národního divadla. Slovo „výlet“ je sokolský vynález, vděčíme za něho zakladateli Sokola Tyršovi – tento pojem navrhl už v roce 1862 na základě symboliky – „Sokolové si vylétají za poznáním“. Aby nedocházelo k politickým neshodám uvnitř jednoty, byla vydána vyhláška o její přísné apolitičnosti.

Sokolské hnutí se z Prahy rychle šířilo po celých Čechách a Moravě. V roce 1884 se stal členem Sokola také T. G. Masaryk, který o sobě s oblibou říkal, „že sokoluje“.

Télocvik však byl jen jednou složkou činnosti sokolských jednot. K populárním akcím Sokola patřily například každoroční bály, divadelní činnost i zmiňované výlety.

Postupem času se staly členkami Sokola i ženy. V roce 1883 bylo zahájeno cvičení dorostu a žáků. V roce 1884 bylo už v Čechách a na Moravě 137 jednot se 17 400 členy, které se seskupovaly do tzv. žup. Na jejich základě byla v roce 1889 vytvořena jejich zastřešující organizace – Česká obec sokolská (ČOS).

V době první světové války byla sokolská organizace rozhodující silou v boji za svobodu – Sokolové byli základem legií. T. G. Masaryk uvedl – „bez Sokola by nebyly legie a bez legií naše republika.“

Sokol byl už ve své počáteční době tak populární, že emigranti ho zakládali v nových vlastech – Spojených státech amerických (1860), Polsku, Chorvatsku, Rusku, Slovinsku, Srbsku, Rakousku, Bulharsku, Francii, Anglii i jinde.

V roce 1919 byla založena Jednota sokolská také ve Verměřovicích, tedy letos slaví 100 let svého zrození. My starší si s hrdostí připomínáme, že jsme byli jejími členy i v době, kdy Sokol z nařízení strany a vlády neexistoval, ale cvičilo se a žilo po sokolsku. Duch a tradice přetrvávají. Jak Tyrš ve svých heslech mimo jiné uvedl: „Spějme dál za sokolským praporem“.

*B. Hrubantová,
(čerpáno z podkladů d' TESTU)*

Z KRONIKY – ROK 1969 UDÁLO SE PŘED 50-TI LETY

ČERVENEC

První polovina měsíce byla poněkud chladnější, ale druhá přinesla vedra, jaká už dlouho nebyla. Vrcholu dosáhla dne 26. července, kdy bylo naměřeno +35°C ve stínu. Pokud přišla občas bouřka z tepla, přišlo velmi málo. V tom velkém suchu začaly dne 29. žně.

Na plenárním zasedání MNV dne 10. července zajišťovali poslanci MNV Okresní den požární ochrany, který pořádal okresní výbor Českého svazu požární ochrany v Ústí nad Orlicí a požární sbor ve Verměřovicích pod záštitou MNV v neděli 27. července ve Verměřovicích. Slavnostní odpoledne začalo ve 13.30 hodin vítáním požárních sborů a hostů z celého okresu u společenského domu, ve 14.00 hodin nastoupily jednotky požárních sborů k slavnostnímu předání nové zbrojnice (součástí nového společ. domu) místnímu požárnímu sboru. Za MNV měl projev předseda MNV Josef Šípek, za místní PS předseda Miloslav Nastoupil, čestné uznání ÚV ČSPO předal našemu pož. sboru br. Šilar z Horní Čermné. Ve 14.30 hodin odebral se průvod jednotek PS, hostů a občanstva s krojovanou školní mládeží vpředu na místní hřiště. Po vztyčení státní vlajky, hymně, hlášení a proslovu zástupců OV ČSPO



Fota z července 1969 okresní den požární ochrany u příležitosti předání nové hasičské zbrojnice v Kulturním domě



následovalo provedení námětového cvičení pož. sborů, vystoupení mládeže, hry a různé zábavné atrakce. Po programu a večer se rozproukla volná zábava s tancem na parketu v přírodě.

V tomto měsíci začal brigádnický výkop rýh na kabely výbojkového osvětlení. Předseda MNV s Ant. Faltusem vyměřili každému čp. asi 25m výkopu pro rodinu s práce schopnými členy. Kopalo se 75cm do hloubky a 15cm do šířky většinou podle silnice a obecních cest, kudy kabel povede. Předseda MNV s Ant. Faltusem kopali ještě navíc některé jámy, do nichž připravili betonová lože pro světelné sloupy a položili též do výkopových rýh kabely. Došlo také k překopům silnice a rýhy byly zase brigádnicky zaházeny. Poněvadž Pozemní stavby n. p. Pardubice, který stavbu prováděl, neměl pomocné pracovníky pro výkop, snížil se celkový náklad brigádnickým provedením občanů o dobrých 40 tisíc Kčs.

Televizní senzací byl beze sporu dne 20. července přenos z přistání amerických kosmonautů na Měsíci a dne 24. z přistání zpět na Zemi.

SRPEN

Červencová vedra až do +32°C trvala ještě do 6. srpna, potom se ochladilo s občasným slabým deštěm a ve třetí třetině měsíce je již znatelně cítit podletí. Dne 26. skončily žně. Až na 6ha ječmene byly všechny obilniny sklizeny kombajnem. Výnos žita ozimého dosáhl letos 23,4q, ozimé pšenice 26,5q, ječmene 34,8q a ovesa 30,9q z 1ha. Do zahájení nového školního roku provedl pracovník komunálních služeb Jablonné nad Orlicí nátěry vnějších i vnitřních oken školy.

ZÁŘÍ

Také len na 18ha byl sklizen letos kombajnem, vynosný stonek dodaný do tírny lnu v Čenkovicích vynesl 21q a semínko 6q z ha. Dne 8. začali družstevníci s kopáním brambor. Pěkné slunné podzimní dny přerušila dne 10. bouřka s deštěm, další teplé dny se začaly pomalu ochlazovat a dne 19. měli jsme první ranní „šedivák“ -3°C. Do konce

měsíce pak vydrželo pěkně s citelně chladnými nocemi. Dne 27. uspořádala MO ČSPO taneční zábavu s estrádou souboru z České Třebové, kterou navštívilo 310 diváků.

čerpáno z obecní kroniky pokračování příště

ZÁBAVNÉ ODPOLEDNE PRO DĚTI

Třicet stupňů ve stínu ... nevadí ☺.

Již po třetí jsme uspořádali zábavné odpoledne pro děti. Po dlouhém ladění termínu jsme vybrali 31. srpen, poslední den prázdnin. Vyplatilo se. Počasí nám tento rok vynahradilo předešlé ročníky.

Hned na začátku dostalo každé dítě kartičku „průkazku“, do které po splnění úkolu

dostalo razítko. Po splnění šesti úkolů si mohlo vybrat odměny. A jaké úkoly to byly?

Chytání ryb v bazénku, skákání v pytli, stříkání džberovou stříkačkou, tandemové lyže, pro odvážlivce chůze po pocitovém chodníčku a slackline - chůze po laně.

Po ukončení dětských soutěží jsme zapojili do soutěžení rodiče i přihlížející. Každý si mohl dle libos-



ti sestavit šestičlenný tým a soupeřit v netradičním požárním útoku. Nejdříve nám družstvo mladších a starších mladých hasičů předvedlo požární útok dle pravidel. Potom jsme závodní dráhu trochu upravili (ztížili). Nejzákladnější překážkou se ukázaly zamčené dveře, ke kterým jste museli najít ten správný klíč.

Odpověď na tři otázky „základního“ reportéra a nastrkat kostky do kostky byla už hračka Dalo by se říct, že o vítězi rozhodlo, kdo našel dřív ten správný klíč. Celkem se přihlásilo 8 soutěžních týmů a všichni si užili spoustu zábavy.

Velké poděkování patří KDU-ČSL za zapůjčení nafukovacího skákacího hradu.

Děkujeme všem, co se podíleli na organizaci a občerstvení.

za SDH Eva Žerníčková



ZÁKLADNÍ ŠKOLA

Milí čtenáři!

Prázdninové měsíce jako obvykle utekly rychleji, než by si děti přály. Pro nás dospělé skončil čas dovolených a opět stojíme odpočatí a plní energie na prahu nového školního roku. Věřím, že většina školáků se na něj alespoň trochu těšila. Především na své kamarády, spolužáky, paní učitelky, ale také na vše nové, co je letos čeká a co se naučí...

Začátek školního roku se vždy nese ve znamení velkých změn (např. v denním režimu) a očekávání...

Zároveň je slavnostním okamžikem především pro ty nejmenší – prvňáčky i pro jejich rodiče. Premiéru prvního školního dne letos na naší škole absolvovalo šest prvňáčků a dvě paní učitelky (jedna v MŠ a jedna v ZŠ). Celkem máme v základní škole 22 dětí.

Závěrem bych chtěla všem popřát úspěšný školní rok 2019 – 2020. Dětem, ať je pro ně škola podnětným místem, kam budou rády a bez obav chodit, a hlavně ať se jim ve škole líbí a daří, mají tu spoustu kamarádů

i zážitků, na které budou rády vzpomínat ☺. Rodičům, ať jsou svým dětem příkladem a oporou. Též dostatek trpělivosti a sil. A nám - učitelkám mnoho laskavosti, moudrosti, chuti stále něco vymýšlet pro své žáčky, nebát se pouštět do nových věcí, nenechat se nikým a ničím odradit od náročných a zodpovědných prací, která je pro většinu z nás koníčkem i srdeční záležitostí...

ředitelka, Mgr. Jitka Dušková



Slavnostní zahájení školního roku



Vítání prvňáčků - předávání dárků



Slavnostní zahájení školního roku



Vítání prvňáčků - předávání dárků



Slavnostní zahájení školního roku



3., 4., 5. třída 1. školní týden seznamovací hry a činnosti

ŠKOLNÍ DRUŽINA



MATEŘSKÁ ŠKOLA

Vážení, milí čtenáři,
ráda bych Vás přivítala v novém školním roce a napsala pár slov o mateřské škole. Nový školní rok jsme zahájili v hojném počtu stálých i nových dětí. Společně jsme se seznámili a přivítali i s novou paní učitelkou.

S dětmi se s radostí a chutí pustíme do nového školního roku, kde na nás budou čekat různá dobrodružství, divadélka, plavání a nejrůznější jiné akce, které pro děti chystáme.

Iva Dušková, DiS. učitelka MŠ



ŠKOLNÍ JÍDELNA

Prázdniny jsou pro žáky odměna za celoroční snahu se něčemu naučit a pro zaměstnance školství odměna za rozhodně nelehkou práci s dětmi a mládeží. Pro všechny je to jistý rozdělovník ročních období, která utíkají velmi rychle, a než se nadějeme je tu opět nový školní rok. Se školstvím je úzce spojeno i stravování. Tak jako jiné obory i tento obor prochází jistým vývojem, neustále doplňovaným moderními trendy. Práce v oboru je nelehká a zodpovědná. Přesvědčit děti o tom, že luštěniny, zelenina či ryby jsou pro náš organizmus prospěšné potraviny, je někdy opravdu oříšek. Do nového školního roku přeji malým i velkým strávníkům spoustu dobrých nových chutí.

*Milena Dušková,
vedoucí školní jídelny*

Ocet a jeho využití

Ocet je již dávno znám a využíván nejen jako ochucovadlo a konzervační činidlo, ale také jako léčivý a kosmetický prostředek/octové obklady. Počátkem 19. století se začalo v tuzemských podmínkách octařství vyvíjet jako samostatné odvětví.

Na českém potravinovém trhu je možné se setkat s širokou škálou octů:

- sladový ocet – sladová prokvašená zápara
- kvasný lihový ocet – kvasný lih z různých surovin
- vinný ocet – hroznové a ovocné víno
- jablečný ocet – prokvašená jableč. šťáva, mošt – cider
- ovocné octy ochucené – bazalkový



- balzamikový, estragonový
- dovozové octy – rýžový, pomerančový, sherry

V České republice je produkován zejména kvasný lihový ocet. V domácnostech je ocet nejčastěji využíván k ochucování a konzervaci různých druhů potravin, může být aplikován jako přírodní dezinfekční prostředek a najde své uplatnění i při ošetření bodnutí hmyzem či při popáleninách při vystavení se slunečnímu záření. V malém množství může ocet získaný dle tradiční receptury napomoci očistě těla a podpořit proces trávení (např. při konzumaci hůře stravitelných nadýmajících druhů potravin jako jsou luštěniny). Svě místo si ocet najde při čištění zubů a ústní dutiny (sklenice vody a 1 lžice octa). Octové zábaly mohou zmírnit otoky a octové záhlavky jsou aplikovány na vlasy ke zpomalení jejich maštění. Konkrétně jablečný ocet bývá součástí doplňků stravy sloužící k redukci hmotnosti a glukózy v krvi, ke snížení krevního tlaku či vysokého cholesterolu. Octy také zlepšují chuť k jídlu, snižují únavu a jsou prevencí proti osteoporóze. V literatuře je uváděno, že denní konzumace nápoje obsahujícího 15 ml octa může vést ke zlepšení nemocí souvisejících se životním stylem např. hypertenze i obezita.

Použití octů:

- kvasný lihový 8% - ke konzervaci zeleniny, odstranění vodního kamene
- vinný 6% - k přípravě pokrmů, součást salátových zálivek, ochucovadlo majonéz
- jablečný 5% - k přípravě pokrmů, součást salátových zálivek, ochucovadlo majonéz
- balzamikový – ochucovadlo ve studené kuchyni (typická nasládlá chuť)
- sladový 5% - přidává se do pokrmů z ryb
- rýžový 4,2-5% - oblíben zejména v Japonsku na sushi s rýží

Nakládaná zelenina na bramborový salát

Budete potřebovat

- 300 g mrkve
- 300 g petržele
- 300 g celeru
- 2 lžice soli
- 1 lžice cukru
- 4 lžice bzeneckého bílého octa
- snítka šalvěje a estragonu (nemusí být)
- 3 kuličky nového koření
- 1 litr vody

Postup

1. Kořenovou zeleninu (mrkev, petržel a celer) si očistíme a nastroháme na nudličky.
2. Do hrnce dáme vodu, sůl, ocet, cukr, koření (nové koření, šalvěj, estragon) a přivedeme k varu. Poté přidáme připravenou zeleninu a vaříme cca 5 minut.
3. Do dobře vymyté sklenice přendáme povařenou zeleninu, mírně upěchujeme a zalijeme nálevem. Ještě horké uzavřeme, na 5 minut otočíme dnem vzhůru a necháme vychladnout.

TIP: Hotovou zeleninu slijeme a použijeme do bramborového salátu. Díky tomu budeme mít bramborový salát hotový během chvíle. Tato nakládaná zelenina dodá bramborovému salátu jedinečnou chuť.

*Milena Dušková,
vedoucí školní jídelny*

ZÁKLADNÍ ŠKOLA DOLNÍ ČERMNÁ

SRDCEM SPOLU

Lanškrounské rybníky a cyklovýlet
Poslední týdny školního roku před toužebně očekávanými letními prázdninami si žáci 4. a 5. třídy zpříjemnili několika dobrodružnými akcemi. Čtvrtáci se vydali na obchůzku kolem lanškrounských rybníků, kde pozorovali zejména živočichy



typické pro toto prostředí. Probádali také zdejší rostlinný ekosystém, o kterém jsme si povídali v přírodovědě. Toto putování jsme si nakonec zpříjemnili osvěžením v samotném rybníku a zaskotačením na dětském hřišti. Obě třídy se také na konci roku vydaly na cyklistický výlet do blízkého Letohradu. Cestu všichni bez problémů zvládli a odměnou jim byla vyhlášená letohradská zmrzlina u nádraží.

Ivana Moravcová

PROJEKT „POZNEJME SE

Dne 4. září jsme měli projekt „Poznejme se“. Ráno v 7.40 jsme měli sraz před hlavní budovou školy. Pak se každá třída s třídními učiteli přemístila do areálu zdraví a sportu v Dolní Čermné. V kempu jsme byli rozděleni do šestnácti skupin, z každé třídy byli vybráni jeden či dva žáci. Každá skupina dostala své číslo a nejstarší byl určen za



vedoucího. Pak se týmy střídaly na šestnácti stanovištích a plnily dané úkoly. Jmenujme stanoviště Chůze na lyžích, Labyrint, Eskymácký pozdrav, Předávání kostek gumičkou. Kvůli časovému limitu jsme bohužel nestihli navštívit všechna stanoviště. Prvňáčci byli hodní a poslušní, brzy se mezi staršími žáky okoukali. Bylo to super. Moc se nám to líbilo a těšíme se na další akce.

Žáci 8. třídy

POZNEJ MÍSTO NA FOTOGRAFII

Poznej místo na fotografii, tedy místo, kde byla fotografie pořízena. Jedná se o místo někde ve Verměřovicích, nebo v blízkém okolí.

Něco málo k pravidlům.

1. Své typy můžete posílat na email: m.n.foto@seznam.cz, nebo odevzdat v zalepené obálce na OÚ Verměřovice.
2. Co nejpřesněji popsat místo, kde je fotografie pořízena.
3. Ke svému typu přidat jméno, příjmení a číslo popisné.
4. Platný je pouze jeden typ zaslaný nejpozději do 15. listopadu 2019
5. Ze správných odpovědí bude vylosován jeden výherce.

Správná odpověď z minulého kola: fotografie je pořízena pod kamenným mostem na pravém břehu řeky Tichá Orlice směrem k hřišti. Do redakce přišla jedna odpověď, která byla správná. Výherkyně byla již kontaktována.



Zde je nová fotografie a hraje se o kovový adventní svícen, který bude výherci předán ještě před začátkem adventu. Poznáte, kde je fotografie pořízena?



KDO Z VÁS TO MÁ, KDO Z VÁS TO UMÍ, KDO Z VÁS TAM BYL?



Manželům Královým čp. 132 takhle krásně kvetl ibišek syrský.



Takovéto pravé hříby manželé Černohousovi čp. 241 nosí domů z verměřovických lesů.

FOTBAL

AČKO

Do nové sezóny vstupovalo naše mužstvo posílené o Aleše Ryšavého (který se vracel z Jablonného nad Orlicí), Jirku Tomana a Honzu Kvapila. Tréninky sestavené Lukášem Pražákem daly mužstvu energii a v mužstvu je cítit více energie i soudržnosti. Co vidím jako dobré znamení je, že díky návratu Aleše Ryšavého a přestupu Jirky Tomana se zvýšil počet našich aktivních hráčů do 22 let na sedm. I tak je ale zapotřebí dále pracovat na posílení (a omlazení) mužstva.

První zápas zapůsobil na fanoušky asi katastrofálně, protože už v poločase mužstvo Srubů vedlo 3:0 a ve druhém neztratili chuť střílet góly a konečný stav 6:0 byl asi zasloužený. Tato situace však možná paradoxně mužstvo stmelila. Druhé utkání jsme u nás pohostili Řetovou. První poločas jako by se soupeři jen okoukávali, ve druhém se však oba střídavě rozstříleli. Na 1:1 srovnával Marek Pražák a na konečných 2:2 dotáhl Honza Kvapil. V penaltách se dařilo více domácím a i chycená penalta Davidem Hudcem ještě více pomohla zvýšit sebevědomí týmu. To se projevilo o týden později, kdy naši vyrazili do Rudoltic, kde od dvanácté minuty prohrávali, ale ihned srovnali a ve druhém poločase přestříleli domácí a zaslouženě si odvezli výhru 1:3 (góly: Jarda Tlapák, Miloš Krulíkovský, Jirka Sklenář). Zápas, který jsme u nás již dlouho neviděli, nás čekal s Českou Třebovou. Nutno podotknout, že právě takový fotbal láká diváky nejvíce. První gól v síti hostů již v šesté minutě, druhý ve dvanácté a spousta dalších šancí. Poločas 3:3 a fotbal „nahoru-dolů“ - to dělá tento sport zajímavým. Druhý poločas čistě v naší režii a další dva góly do sítě hostů. České Třebové při vstupu na trávník nechybělo sebevědomí a bylo cítit, že si k nám dojezdili pro 3 body a klidný zápas. Že je Turci takto bodově vyloupí, jim jistě nepřišlo na mysl - druhý poločas však hráli jako zdrcené mužstvo. Naši je nenechali hrát, ale sami si dirigovali hru (góly: 2x Jirka Sklenář, Dan Nastoupil, Jirka Sklenář, Michal Kmeť). Naším takovýto fotbal pomohl před derby s Dolní Čermnou, který je pro oba kluby nejvíce vyhecovaným



Verměřovice : Česká Třebová



Verměřovice : Česká Třebová

utkáním v soutěži. První gól padl až v 71. minutě, ale hned o šest minut Kuba Smejkal srovnal na konečných 1:1. Naši však nakonec brali o bod více díky vyhraným penaltám. Další utkání, kdy jsme hostili Klášterec nad Orlicí ukázalo, že nám se na tento klub, který měl do té doby nulový bodový zisk, nedaří. Gólově se nedařilo a až penalty rozhodly, kdo bude brát o bod více. Naštěstí se to podařilo našim - bod navíc se bude hodit. Následují totiž dvě těžká utkání „venku“ - první pojedeme do Dolní Dobrouče a druhé do Brandýsa nad Orlicí. Obě tato mužstva hrají na špici tabulky a bude zajímavé, pokud se nám podaří získat nějaký bod. (v Dolní Dobrouči však naše mužstvo prohrálo 3:0).

MLADŠÍ PŘÍPRAVKA

Většina hráčů z naší „školičky“ již povýšila a začala hrát soutěž jako mladší příprava. Hraje se formou turnajů v rámci okresu. Naše děti čeká šest turnajů (z toho 2 doma), na každém turnaji odehrají 3 utkání po 15+15 minutách. Je to tedy na jejich věk slušná zátěž na polovinu sezóny. První turnaj

v Dobříkově byl pro děti seznamovací. Sice prohráli všechna tři utkání, bylo však vidět, že jsou v „šoku“ a nevědí, co se děje. Nakonec se však zvedli a dali za turnaj celkově 7 gólů. Bylo vidět, že jiné týmy již mají odehráno spoustu zápasů a děti jsou díky tomu více připravené. Máme tedy co dohánět, ale nabráním zkušeností pomůže to, že budou hrát soutěž. Druhý turnaj se odehrál 22.9. u nás ve Verměřovicích. Přijela k nám 2x Česká Třebová a Dobříkov. Naši nakonec skončili třetí se třemi body. Celkové skóre 10 střelených gólů hráčům pomohlo a bylo vidět, jak jsou nadšení. Z pohledu trenéra musím říct, že oproti prvnímu turnaji naši hráli jiný fotbal a bylo vidět, že se již tolik nebojí a více si věří. Věřím, že každým dalším turnajem se jejich výkon zvedne a na jaře se nám již bude dařit více.



Turnaj Verměřovice



Turnaj Verměřovice



Turnaj Dobříkov



Turnaj Verměřovice

SKAUTI

Prázdniny jsou za námi, a proto mi dovoluňte drobné ohlédnutí za těmi skautskými. Na konci června jsme měli společnou oddílovou schůzku. Pro všechny byla nachystána šipkovaná s úkoly, podél naší vesnice. Na konci čekalo překvapení v podobě zmrzliny u Štoků a opékání párků u klubovny.

Prázdniny jsme zahájili ve velkém - táborem. Letos probíhal na tábořišti Rybník u České Třebové. Využili jsme k dopravě vlak a zanedlouho od zamávání rodičům jsme se ubytovávali v podsadových stanech. Počasí se střídalo, ale nakonec vyšlo celkem pěkně. Tématem tábora byli „Osadníci nového světa“ a od toho se odvíjela celá etapová hra. Společně jsme osídlili ostrov, kde nás potkali domorodci a nechali nás se s nimi spřátelit. V půlce tábora našim ostrovem začaly otřásat různé „kalamity“ (např. výbuch sopky, zemětřesení, příliš velký sluneční žár apod.). Zjistili jsme důvod pohromy – chyběl artefakt v chrámu, a proto nás pohromy sužovaly. Naším úkolem bylo najít artefakt (byl uložen v osadě Křivolík – celodenní výlet), získat mapu, kde se nalézá chrám, a artefakt odevzdat do chrámu. Vše se nám úspěšně podařilo. Na oslavu usmíření byla uspořádána hostina u ohně a vyhodnocení celotáborové hry. Na výletě jsme nebyli jen na Křivolíku, ale starší se první týden vydali do Beskyd ke skautské mohyle. Ivančena je skautské pietní místo, které je symbolem boje za svobodu a nekonečného úsilí o demokracii. Na všechny toto místo hluboce zapůsobilo. Po dlouhém tichém rozjímání na mohylu položili kameny, které malovali dopoledne. Následně ještě všichni zanechali podpis na větším kameni, který



Společná táborová

přinesli kluci ze spodní části kopce. Na Ivančenu jsme přespali a druhý den navštívili Lysou horu. Tímto výletem jsme chtěli všem připomenout, že můžeme být rádi za dobu, ve které žijeme, můžeme se svobodně setkávat a zažívat různá dobrodružství...

Za všechny vedoucí musím zhodnotit, že letos byly děti opravdu šikovné, snažily se, zapojovaly se do programu a doufáme, že se jim tábor líbil a příští rok se s nimi na táboře opět uvidíme. Děkujeme také všem rodičům za důvěru, pomoc a pochopení pro špinavé oblečení, občas umazané dětské tváře apod.

I pro benjamínky byly nachystané skautské prázdniny. Krátké ohlédnutí za jejich dobrodružstvím sepsali vedoucí benjamínků: „Skautských prázdnin se letos zúčastnilo 12 dětí a jedno batole. Společně jsme si užili jeden teplý prodloužený víkend. Zchladiť nás kromě častých her s vodou a výletu za zmrzlinou mohlo i téma našich prázdnin, Doba ledová. Děti si mohly užít spaní ve stanech, pokřiky před jídlem a asi nejvíce spoustu her, po jejichž konci si vždy mohly vybarvit část žaludu pro veveřku. Tyto žaludy si po ukončení mohly odvézt spolu s diplomem, něčím na zub a svým vý-

tvorem, pestrobarevným kamínkem. Pevně věříme, že si děti prázdniny se skauty užily stejně jako vedoucí a doufáme, že se uvidíme i příští rok, s některými už na táboře pro starší.“

Družinové schůzky jsme letos zahájili na začátku oddílovou schůzkou. Společně jsme si vyzkoušeli různé úkoly na stanovištích, které nachystali rádci. Naším cílem byla Pískovna. Tam se každý dozvěděl, do jaké družinky bude patřit. Benjamínky měli připravený program u klubovny, a také to spojili s krátkou procházkou. Pokud jsou ještě děti, které by měly zájem navštěvovat náš oddíl, stačí nás kontaktovat na email: 3oddilvermervice@skaut.cz nebo přijít ke klubovně na některou ze schůzek. Společně se chystáme také na Robinův oheň a na závody do Dolní Dobrouče.

Pěkné podzimní dny přeje

D. Moravcová



tábor



1. schůzka benjamínky



1. schůzka starší

TRHY DOMÁCÍCH PRODUKTŮ

Již třetí rok jsme se rozhodli pokračovat v lokálních trzích ve Verměřovicích. Ty se uskutečnily 24. srpna v satelitu Na Skalách. Trhy by se daly návštěvníky pojmout i jako jeden velký brunch v improvizovaných stáncích plných zajímavých produktů domácí výroby, umístěných přímo na ulici. Co je to ten brunch? Brunch [čti branč] je anglické označení pro přesnídávku, jídlo pozdního rána nebo časného dopoledne. Jídlo bývá vhodné jak k snídani, tak k obědu. Takže pro příklad můj brunch se skládal z: kynutého borůvkového koláče, pizzy, jednohu-



bek, guláše, máslové sušenky, vafle s ovocem, kávy s jablkovým koláčem, nealko močička, ...nojo omlouvá mě jedině těhotenství..., ale bylo to krásné hodování. Kromě uspokojení žaludečního jsme si příjemně zanakupovali a já byla plná úžasu, jak různorodé produkty místní umí vyrobit a připravit. Takže jsem si nezbytně musela pořídit bylinkový sirup, slatinovou marmeládu, sazeňičky rostlin, ručně malovaný pivní tácek, náramek, nahřívací polštářky i ten bederní, malá dětská mýdla, rybíz a la brusinky, čajovou směs na nachlazení, ... a to je jen zlomek co mě zaujal a jak určitě všechny ženy chápou, jsem si musela pořídit. To co nejvíc oceňuji, je příjemná atmosféra a možnost si vzájemně mezi sebou popovídat, seznámit se s novými lidmi, inspirovat se a vyměnit



si návody, recepty, ... Letošní ročník, co se týká návštěvníků, byl slabší než předešlý rok a zbylé jídlo jsme s radostí využili a společně jsme ho s místními zkonsumovali, případně zamrazili. Všem děkujeme a budeme se těšit na příští ročník.

Martina Moravcová

ŘEPÍK LÉKAŘSKÝ AGRIMOINIA EUPATORIA



Je vytrvalá bylina, z níž je k léčebným účelům využívána nať i květ. Svůj věhlas jako léčivka získal již v Antice. Pro metabolismus buněk je to doslova poklad. Obsahuje řadu významných látek. Díky nim a jejich osvědčeným kombinacím se dá řepík využívat v širokém spektru blahodárných účinků. V Evropě a na našem území nalezneme řepík zcela běžně na pasekách, na krajích lesa nebo na světlých loukách. Řepík lékařský využijeme jako čaj nebo nálev, také jako kloktadlo, na koupel i obklady a léčit i s ním můžeme i naše psy. Vzhledem k tomu, že se jedná o snadno pěstovatelnou rostlinu, můžeme si ji sami pěstovat na své zahradě. Dosahuje výšky od 30 do 80 cm. Z krátkého oddenku vyrůstá rozvětvený ochlupený stonek. Podlouhlé složené lístky řepíku jsou po odvodu zoubkaté. Největší z nich se vytvářejí vždy ve spodní růžici, směrem nahoru se stále více zmenšují. Sběr probíhá od června do srpna a sbírá se celá nadzemní část. Velkou výhodou řepíku je i to, že mu nebyly prokázány žádné vedlejší účinky. Droga patří k těm nejuniverzálnějším. Dá se využít k mnoha léčebným procesům. Stimuluje činnost žlučníku, tím napomáhá játrům s detoxikací a zároveň vylepšuje metabolismus tuků a cholesterolu. Reguluje vylučování žluči, pomáhá při výskytu žlučnickových a ledvinových kamenů. Kardiakům je doporučováno užívání řepíku jako močopudné byliny. V řepíku lékařském najdeme pomoc také při léčbě tuberkulózy, zdlouhavých plicních katarů, při léčbě hlasivek nebo při chrapotu. Ideální je užívat vnitřně čajovou směs a vně přikládat obklady na krk. Řepík pomáhá při tlumení průjmů různého původu. Jeho tříslovinové složky zastavují krvácení, a tak je řepík ideální složkou pro zubní pasty a ústní vody účinkující proti krvácivosti dásní. Používá se také k rychlejšímu hojení ran.

Pavel Hron

PODĚKOVÁNÍ PANU FARÁŘI

Administrátorem zdejší farnosti jste byl deset let. V červenci jste se musel rozloučit se svými farníky a ve své službě budete pokračovat na novém působišti. Jak vzpomínáte na svůj příchod do Dolní Čermné?

Přijížděl jsem autem od Lanškrouna. Za poslední zatáčkou na silnici od Jakubovic se objevila věž kostela s kopci, rybníkem a oblohou. Pokaždé jsem se z tohoto výhledu těšil. Prostě krása. Trochu mě překvapilo, že fara není u kostela a proč mě můj předchůdce veze někam k lesu. K tomu se přidávala tréma a otázka, zda to všechno zvládnou. Těšení bylo míseno s jistou bázni.

Byla Dolní Čermná Vaší první farností?

Ano. Byla mou první samostatnou farností. O té se říká, že je to první láska. A ta prý nerezaví. To Čermné nehrozí.

Přišel jste jako velmi mladý kněz, s čím vším jste se musel vyrovnat?

Myslím, že jsem vnímal ten rozdíl. Po zkušeném knězi přichází takové „ucho“. Jeden kněz mi řekl: „Neboj se, čas pracuje pro tebe.“ Bylo to takové první oťukávání. Vnímal jsem nevyslovené obavy, jak to bude dál a jak navážu na to, co zde bylo. Jsem taky z vesnice a výměnu kněží jsme v Proseči prožívali vícekrát. Dovedl jsem si tedy představit, co všechno může farníky napadnout. Myslím, že jsme to zvládli a bylo vidět, jak se snaží, aby se mi v Čermné líbilo. Za to jim moc děkuji.

Hodně jste se věnoval nejen mladým lidem a dětem, ale všem věřícím,

řekla bych nad rámec svých povinností ve svém volném času. Na faře byly otevřené dveře všem. Společné výlety, farní odpoledne, loučení s prázdninami se staly tradičními a budeme na ně rádi vzpomínat. Zbývá při takovém vyřízení také čas na nějaké koníčky?

Jéje, to vypadá, že píšete o někom jiném! Děkuji sestře Ludmile a farníkům. Díky nim to šlo dobře. Bez tohoto zázemí by člověk moc neudělal. Mnohé z toho zavedl otec Pavel. Měl jsem tedy na co navazovat. Moje záliby? Procházky po okolí, cestování, četba, zpěv, sekání trávy na traktůrku. To byl relax! Taky jsem se snažil být ve spojení s nejvyšším Vedením (jako s Hospodinem). Říkal jsem tomu konzultace. Bez tohoto by se žádné aktivity, jak mám ozkoušené, nevedly.

Kde nyní budete působit?

Ve vedlejší farnosti Letohrad. Není to daleko. Stejný kraj i podobná mentalita. Jezdil jsem tam zpovídat. Trochu to tam znám.

Jaký je Váš vzkaz čtenářům dolnočermnéského zpravodaje?

Jeden rozhlasový pořad končil přáním: „Mějte se krásně a něco pro to dělejte.“ K tomu se připojuji.

Snad na uplynulých deset let budete vzpomínat, stejně jako my, v dobrém, a přeji Vám za redakci zpravodaje, ať jste stále takový, jakého Vás známe. Plný energie, empatický, s pochopením pro starosti a nesnáze ostatních, ten, který vlídným slovem dokáže pomoci v těžké chvíli. Ať jste, otče Josefe, zdráv a dobře se Vám daří.

*Pana Josefa Roušara se ptala
Ludmila Ešpandrová*

OD 1. 8. 2019 KOMUNITA GRATIA VE FARNOSTI DOLNÍ ČERMNÁ

Mnoho let jste byli zvyklí na pana vikáře, otce Josefa Roušara a sestru Ludmilu. V tomto městyse v podhůří jste je mohli potkávat a sdílet spolu s nimi duchovní a křesťanský rozměr života. Od začátku srpna se tady objevovali jenom sporadicky, aby nám odevzdali štafetu a mohli jsme pokračovat v tom, co tady po celé generace zanechali vzácní kněží. Děkujeme za milé přijetí a za každé vlídné slovo i potřebnou pomoc. Především děkujeme Pánu Bohu za dar duchovního povolání, který jsme dostali pro službu v Církvi.

Naše komunita je společenstvím kněží a sester. Svůj zrod má na Slovensku a žije z duchovního základu vzácného kněze Mons. Viliama Hořku, bývalého spirituála a rektora kněžského semináře v Bratislavě. V těžkých letech pronásledování vzrůstala v tichu na modlitbách, a proto nese jméno Gratia – tedy milost, které přijala právě od tohoto vzácného kněze. Milost je dar nezasloužený. Jeho touhou bylo obnovit osobní vztah lásky k Bohu, tedy obnovit vertikální rozměr, aby člověk poznal, že je Bohem milován. A obnovit skrze tento rozměr vztah horizontální – tedy ke každému člověku a celému stvoření, tedy i k přírodě.

Představeným naší komunity je páter Ľubor Kamil Schlossár a je také duchovním správcem farnosti. Sestry slouží podle své kompetence, tedy ve farnosti, v kostele, vyučováním náboženství, jako katechetky, přípravou k přijetí svátostí (ke křtu, sv. Přijímání, ke svátosti biřmování...), administrativní práce... Jako komunita klademe důraz na individuální službu lidem v těžkých životních situacích, kde pomáháme skrze osobní rozhovory, modlitbu a svátosti najít Boží pohled ve světle Božího slova a učení Církve.

Modlitby a osobní oběti zvláště za kněze a za duchovní povolání vkládáme do Srdce Neposkvrněné Panny Marie, hlavní patronky naší komunity a s důvěrou očekáváme vítězství Jejího Neposkvrněného Srdce. To, že Mariánská Hora je součástí naší farnosti nám dodává sílu a důvěru v naplnění všech tužeb, které jsou od Ducha Svatého.

Všichni jste nesení našimi modlitbami a zvláště každý z Vás Boží láskou.

*sr. Pavla Hotárová
pastorační asistentka*



DTEST: MYJETE NÁDOBÍ V RUCI? VEZMĚTE SI RADĚJI RUKAVICE

Více než třetina tuzemských domácností vlastní myčku nádobí, přípravek pro ruční mytí však někdy kupují úplně všichni. Někdy totiž nezbyde než ponořit ruce do napěněného dřezu kvůli silně znečištěným nebo choulostivým kusům nádobí. Spotřebitelský časopis dTest nezávisle otestoval celkem 18 prostředků na mytí nádobí. Vedle klasických prostředků došlo i na speciální prostředky k mytí dětských lahví a na ty ekologické. Velké rozdíly mezi jednotlivými značkami jsou v účinnosti a hospodárnosti mytí.

Trh s prostředky na ruční mytí nádobí je poměrně velký nejen celkovými tržbami, ale i počtem výrobků a značek. dTest poslal do laboratoře výrobky, za které Češi v maloobchodech utratili v období od listopadu 2016 do října 2017 nejvíce peněz. „K 16 zástupcům ze seznamu nejprodávanějších prostředků jsme navíc přidali i dva z německého trhu,“ popisuje výběr Hana Hoffmannová, šéfredaktorka časopisu dTest. Všechny 18 výrobků podstoupilo laboratorní zkoušku účinností, prošlo hodnocením hospodárnosti mytí a posouzením seznamu obsažených látek z etiket.

Proč je lepší mýt nádobí v rukavicích? „Saponáty často obsahují kontaktní alergeny, které by mohly u citlivých osob způsobit podráždění pokožky. V 15 případech výrobci použili potenciálně alergenní konzervanty methylisothiazolinon a benzisothiazolinon. Obešly se bez nich jen značky Ecover, Frosch a Nuk. Ty byly konzervovány jinými látkami, například šetrnější kyselinou mléčnou. V 11 výrobcích se vyskytovaly alergenní parfémy, například limonen či geraniol,“ říká Hana Hoffmannová. Bez alergenních parfémů si vystačil Feel eco Washing Up Liquid, Real Green Clean Nádobí, Jar Platinum Lemon & Lime a Frosch Dish Balsam Citrus.

Jak se testovaly mycí schopnosti? Pokusné talířky o průměru 14 cm byly znečištěny modře obarvenou směsí

obsahující především tuky, sušené mléko a mouku. Do dřezu s pěti litry teplé vody nadávkovala laboratoř tolik prostředku, aby na něm vznikla stabilní, požadovaně vysoká pěnová čepice. V této lázni následně laboranti postupně umývali standardizované zašpiněné talířky až do okamžiku, kdy se v pěně objevilo modré oko vodní hladiny. Pokles pěnové pokrývky zobrazoval úbytek aktivních čisticích látek v lázni. Výrazná barva směsi jednak pomohla rozpoznat, že je talířek důkladně umytý, a také zvýraznila trhliny v pěnové vrstvě. Mytí nádobí probíhalo bez houbičky a hadříku.

Laboratorní zkouška mycích schopností odhalila překvapivé rozdíly mezi jednotlivými výrobky. Některé prostředky jsou v odstraňování nečistot 20x účinnější než jejich konkurenti. Jako suverénní přeborník se ukázal Real Green Clean Nádobí, který dokázal umýt 60 talířků. V těsném závěsu za ním stál přípravek Feel eco Washing Up Liquid s 57 umytými talířky. Tři výrobky dokonce nepřekročily ani hranici 10 talířků, přičemž prostředek Green Line Aloe Vera si v experimentu dokázal poradit pouze se třemi talířky.

Kolik nádobí se umyje s půl litrem saponátu? dTest propočítal, kolik talířků lze umýt pomocí 500 ml daného přípravku. Po přepočtech se jako nejehospodárnější ukázal denkmít Spülmittel Ultra z drogerie dm, jehož 500ml lahev by vystačila na umytí 9750 laboratorních talířů. Ekonomič-

nost byla slabým místem prostředku Real Green Clean. Vykázal sice mimořádnou účinnost mytí, ale ta byla vykoupena vysokým dávkováním. Důsledkem toho vystačí 500 ml přípravku Real Green Clean Nádobí pouze na 2400 talířů. Nejhuře vyšly propočty u výrobku ah Basic Washing Up Liquid – privátní značky řetězce Albert. Půl litru by i přes relativně úsporné dávkování nestačilo na více než 563 talířů.

Výrobci někdy dodávají do jednotlivých zemí Evropské unie drogistické zboží s různým složením, ale pod stejným označením či ochrannou známkou. Na příkladech česko-německých dvojic značek Pur-Pril od firmy Henkel a W5 z řetězce Lidl se dvojí kvalita mycích prostředků neprokázala. Výsledky českých i německých produktů byly vyrovnané. Potřebné dávkování bylo ve všech případech stejné a ani účinnost mytí se prakticky nelišila. Hlavním rozdílem tak zůstala cena, nákup v Německu vyšel levněji.

Přehled testovaných prostředků na nádobí najdete na webu www.dtest.cz/rucni-myti-nadobi. Kompletní výsledky testu přineslo březnové vydání časopisu dTest, pro předplatitele jsou dostupné na webu.

Kontakty pro média:

Hana Hoffmannová, hoffmannova@dtest.cz, tel.: +420 241 404 922

Kristýna Kuncová, kuncova@dtest.cz, tel.: +420 604 556 874

KOLÁŘ divadelní spolek LETOHRAD
UVÁDÍ POHÁDKU
MRAZÍK
11. října 2019
v 18 hodin
KD VERMEŘOVICE

REŽIE - SCÉNA: LADISLAV NOVOTNÝ
ASISTENT REŽIE: SIMONA ŠENKŮROVÁ
TEXT SLEDOVAT: L. HUNEŠLOVÁ, L. NOLTOVÁ
HUDBA: JIŘÍ HAVKA
SCÉNA: JIŘÍ BRÁŠEN

OSOBY - OBSAZENÍ

VYPRAVEČKA MACECHA OPEC NASTENKA MARFUŠA IVÁNEK MÁTKA IVÁNKA	Alena NĚMCOVÁ Helena MOTTLOVÁ Jiří HAVLÍK Klára Š. SVOBODOVÁ Simona ŠENKŮROVÁ Tomáš NOVOTNÝ Eva MAIXNEROVÁ	DĚDEČEK HRÍBEČEK ŽEBRÁK ŠPAŘENKA VĚPA MÁTKA ŽENICHA ŽENICH OPEC ŽENICHA BABA JAČA	Jan BARVÍNEK Jan PROCHÁZKA Jiřka SKLENÁŘOVÁ Alena NĚMCOVÁ Lenka BABÁKOVÁ Pavel SYKORA Jiří FILIP Tomáš STEJSKAL	MRAZÍK KOCÍČKA PEJSEK ŠEP LOUPĚNÍKŮ LOUPĚNÍCI: VEŠNICKÁ MLÁDEŽ	Martin VOJTĚCH Petra MOTTLOVÁ Eva VENCLOVÁ Pavel SYKORA Jiří FIŠER, Jiří KAVKA Jiří FILIP, Jan PROCHÁZKA ŽÁKYNĚ LETOHRADSKÉHO GYMNAZIA
---	--	--	--	---	---

VSTUPNÉ 30,-, 50,- Kč PŘEDPRODEJ PŘED PŘEDSTAVENÍM

SPOLEČENSKÁ KRONIKA**NAROZENÍ:**

08.09. Matteo Rebhán

Vážení rodiče, radujeme se společně s Vámi z narození děťátka a vítáme ho jako nového občánka naší obce.

BLAHOPŘEJEME K JUBILEU:

- 50** 28.08. Výprachtická Zdeňka
01.09. Černajová Hana
14.09. Maixner Miloš
- 60** 12.08. Mikulová Ludmila
26.08. Fridrich Karel
- 70** 16.07. Horská Libuše
- 75** 07.07. Beránková Vladimíra
04.09. Kacálková Vlasta
06.09. Mikula Vojtěch
- 80** 08.08. Čadová Marie
- 81** 06.08. Stejskal Jiří
- 84** 26.09. Hubálková Lidmila

Vážení spoluobčané, blahopřejeme Vám k významnému životnímu výročí. Přejeme Vám pevné zdraví, hodně štěstí, spokojenosti a životního elánu.

Obec Verměřovice
pořádá dne 23. 11. 2019
zájezd do Brna na muzikál
BÍTL S

Začátek vystoupení je v 19.00 hod v Městském divadle Brno v hudební scéně.
Odjezd autobusu bude ve 14:30 hod od kostela ve Verměřovicích.
Závazné přihlášky se zálohou 750,- Kč přijímá
Obecní úřad ve Verměřovicích v úředních hodinách, tel.: 465 641 897
a Marie Pecháčková, Poříčí 141, tel.: 774 220 970.

Počet volných míst je omezen kapacitou autobusu.

Občanské sdružení Diakonie Broumov je nezisková organizace, která poskytuje sociální služby pro občany z okraje společnosti – materiální pomoc sociálně potřebným, azylové ubytování i pracovní příležitost.

Více na www.diakoniebroumov.org

**VYHLAŠUJE
SBÍRKA POUŽITÉHO OŠACENÍ**

- Letního a zimního oblečení / dámské, pánské, dětské /
- Lůžkovin, prostěradel, ručníků, utěrek, záclon,
- Látky (minimálně 1m², prosíme, nedávejte nám odřezky a zbytky látek)
- Domácí potřeby-nádoby bílé i černé, skleničky- vše nepoškozené
- Vatované přikrývky, polštáře a deky
- Obuv – veškerou nepoškozenou
- Hračky – nepoškozené a kompletní

VĚCI, KTERÉ VZÍT NEMŮŽEME:

- ledničky, televize, počítače a jinou elektroniku, matrace, koberce – z ekologických důvodů
- nábytek, jízdní kola a dětské kočárky - ty se transportem znehodnotí
- znečištěný a vlhký textil

Sbírka se uskuteční :**9.10.2019****15.00 – 17.00 hodin****Verměřovice****před moštárnou zahrádkářů**

Věci prosíme zabalené do igelitových pytlů či krabic,
aby se nepoškodily transportem

Děkujeme za Vaši pomoc.

Bližší informace Vám rádi sdělíme:
tel. : 224 316 800, 224 317 203

Rozpis LSPP - stomatologie

Termín LSPP	Příjmení Jméno	Adresa ZZ	Telefon
28.-29.9.2019	Vítková Eva	Červená Voda 330 (MOVIOM)	465 626 460
5.-6.10.2019	Vlasatá Lenka	Jablonné n/d Orlicí, Na Dílech 622	465 642 765
12.-13.10.2019	Appl Martin	Dolní Čermná 222	465 393 266
19.-20.10.2019	Beranová Renata	Jablonné n. Orlicí, U koupaliště 149	465 642 267
26.-27.10.2019	Bílý Aleš	Lanškroun, Opletalova 567	465 324 829
28.10.2019	Bílý Aleš	Lanškroun, Opletalova 567	465 324 829
2.-3.11.2019	Dunglová Stanislava	Letohrad, Tyršova 259	972 324 447
9.-10.11.2019	Faltusová Tereza	Lanškroun, Českých bratří 519	467 771 918
16.-17.11.2019	Filipová Jitka	Lanškroun, Strážní 151	465 325 212
23.-24.11.2019	Hrdinová Michaela	Lanškroun, Strážní 151	465 322 907
30.11.-1.12.2019	Jedličková Zuzana	Bystřec 182	465 642 990
7.-8.12.2019	Ježáková Daniela	Letohrad, U Dvora 815	608 427 960
14.-15.12.2019	Johnová Marie	Letohrad, Šedivská 498	465 622 216

JEDNÁNÍ ZO

Usnesení ZO č. 6/2019 zastupitelstvo schvaluje

- ověřovatelé zápisu - Josef Moravec a Radek Dušek, návrhové komise - Kristýna Marková a Jan Adamec a zapisovatele – Dominik Syka
- program zasedání
- nákup 3ks nových ping-pongových stolů – max. cena do 15 tis. Kč
- umístění sídla spolku Pinec turecko, z. s. Obce Verměřovice – Verměřovice 14
- rozpočtové opatření č.3/2019
- stavbu Adély Chadimové, Výprachtice 209, ČOV+Kanalizace pro RD č.p. 226 k.ú. Verměřovice“ a vypouštění odpadních vod do obecní kanalizace z p.p.č.782/42, 782/32, 897/14, k.ú. Verměřovice
- umístění stavby manželů Anny a Pavla Svoreňových, Verměřovice 58 na p.p.č.717/149 k.ú. Verměřovice
- Smlouvu o poskytnutí mimořádného příspěvku DSO-MSL, Dolní Čermná 76, IČO: 01349341 ve výši 23.813,- Kč
- sjezd a vypouštění odpadních vod z domácí ČOV do obecní kanalizace z parc. č. 717/146 v k. ú. Verměřovice Petru Dolečkovi, Mladkov 60

zastupitelstvo zamítá

- požadavek na registraci oddílu stolního tenisu pod IČO Obec Verměřovice

Usnesení ZO č. 7/2019 zastupitelstvo schvaluje

- ověřovatelé zápisu - Josef Moravec a Jiří Moravec, návrhové komise – Marie Pecháčková a Dominik Syka a zapisovatele – Ilona Kloučková
- program zasedání
- Smlouvu o poskytnutí dotace z rozpočtu Pardubického kraje pro jednotky SDH obce na rok 2019 – II. kolo – „Programová dotace na

požární techniku a věcné prostředky požární ochrany pro jednotku sboru dobrovolných hasičů obce“ s Pardubickým krajem, Komenského náměstí 125, Pardubice, IČO: 70892822 ve výši 9.000,- Kč

- Smlouvu o dílo s MgA. Marek Skoták, Němčice 37, IČO: 04122399 na „Oprava vestibulu Kulturního domu“
- Smlouvu o dílo s JDS projekt, s.r.o., Džbánov 22, Vysoké Mýto, IČO: 28803736 na projektovou dokumentaci na akci „Chodník u vlakové zastávky Verměřovice
- dar SDH Verměřovice, Verměřovice 14, IČO: 61238007 činnost ve výši 5.000,- Kč
- sjezd a vypouštění odpadních vod z domácí ČOV do obecní kanalizace manželům Nikole a Josefu Dolečkovým, Nad školou 439, Jablonné nad Orlicí z parc. č. 717/156 v k.ú. Verměřovice
- rozpočtové opatření č.4/2019
- místní Program obnovy venko-

va pro Obec Verměřovice na rok 2020, zastupitelstvo žádá dotaci pro rok 2020 z Programu obnovy venkova Pardubického kraje na opravu domu Verměřovice čp. 123

- Strategický plán rozvoje Obce Verměřovice na léta 2020-2024

KONDIČNÍ CVIČENÍ

→ (nejen pro ženy)

každou středu 18:45 - 19:45
tělocvična ZŠ Verměřovice



**NESEĎTE DOMA A
POJĎTE SI ZACVIČIT!**

kontakt: cvicenisetzenkem@seznam.cz

SVOZ VELKOOBJEMOVÉHO A NEBEZPEČNÉHO ODPADU

Vážení občané!

Dovolujeme si Vás upozornit, že dne **25.10.2019** provede ve Vaší obci firma KOS s.r.o. Jablonné nad Orlicí svoz velkoobjemového a nebezpečného odpadu. Tím Vám vzniká možnost zajistit správným způsobem likvidaci nebezpečných odpadů, které se mohou vyskytovat v domácnosti.

Dále můžete zlikvidovat odpad objemový, to je takový, který se běžně do popelnice nevejde. Svážet se bude odpad vzniklý pouze provozem domácnosti. To znamená, že např. Odpad z opravy domu nebo drobné zemědělské činnosti zde likvidovat není možné. Likvidaci tohoto odpadu nabízíme po dohodě.

Organizace svozu je zajišťována Vaším Obecním úřadem.

Sbírány budou tyto nebezpečné odpady.

Olej, tuk, filtry, znečištěné hadry.
Barva, lepidla, pryskyřice.
Léky.
Galvanický článek (suchý nebo mokry), akumulátor.
Žárovky, výbojky.
Ledničky, televize, rádia.

Sbírány budou tyto objemové odpady.

Díly nábytku, kotle, matrace, pneumatiky, boilery, kartony apod.

Odpad v žádném případě nemíchejte. V patřičných obalech od Vás odpad převezmeme. Nepokládejte odpad na zem, osobně ho předejte našim zaměstnancům. Vyzvedněte si na OÚ plastový pytel, do kterého můžete některé druhy odpadu nashromáždit.



Naše svozová technika bude stát ve výše uvedený den na těchto stanovištích:

Dolní konec Prokopcovi	15,00 až 15,30
Před bývalou poštou	15,30 až 16,00
Na obci u Barnetových	16,00 až 16,30
Na Pořičí u bytovky	16,30 až 17,00
U zahradnictví	17,00 až 17,30

Sdělujeme občanům, že zpravodaj je doručován zdarma do domu.

PROSÍME VÁS TÍMTO O DOBROVOLNÉ FINANČNÍ PŘÍSPĚVKY na jeho vydávání, které od Vás přijmeme na obecním úřadu. Zároveň Vás žádáme o náměty, příspěvky a reklamy.

Ing. Václav Syka, starosta obce

Redakce neodpovídá za názory, mluvnické a stylistické chyby příspěvovatelů.

Verměřovický zpravodaj – 3/2019, vydán 29. 9. 2019 ve Verměřovicích

vydává 4x ročně Obec Verměřovice, Verměřovice 14, 561 52, IČO:279706

e-mail: ouvermer@orlicko.cz, tel: 465 641 897, registrováno u MK ČR pod č. MK ČR E 10310, čerpáno z internetu

redakční rada: V. Čada, J. Hlavsová, P. Hron, I. Kloučková, P. Sklenář, J. Sklenářová, P. Smetanová